

今年小麦大面积晚播已成定局

专家支招关键技术,晚播小麦生长重心是“先壮根、再促苗”

今年秋季,我省遭遇连续阴雨天气,降水范围之广、雨量之大、持续时间之长,历史罕见,对秋收秋种造成不利影响。为有效应对灾害性天气,坚决打赢秋粮生产攻坚战,10月15日下午,省政府新闻办举行新闻发布会,邀请气象、农技、农机、储粮、小麦等专家介绍“三秋”生产技术有关内容。

记者 杨璐 济南报道

抓住降雨间歇期 全力抢收已成熟作物

山东省气候中心高级工程师陈辰介绍说,9月以来,全省平均阴天日数为23.8天,其中菏泽、济宁、枣庄等市在25天以上;全省平均降水量日数为23.2天,较常年同期(9.3天)偏多13.9天;全省平均降水量311.8毫米,较常年同期(75.2毫米)偏多314.6%,大部地区降水量较常年偏多2倍以上,其中半岛大部,鲁中、鲁南和鲁西北部分地区偏多3倍以上。全省平均阴天日数、降水日数与降水量均为1951年以来历史同期最多值。

按照连阴雨相关气象标准,我省于10月1日出现历史罕见秋季连阴雨过程,10月以来全省平均降水量141.3毫米,较常年同期(16.6毫米)偏多751.2%。已超过有气象记录以来最长连阴雨过程(2007年9月26日—10月7日,连续12天,累计雨量42.8毫米)。综合风云气象卫星、自动土壤水分观测站和降水实况等资料分析,截至10月14日,全省近8成的站点10厘米农田土壤相对湿度在90%以上,农田过湿面积7205万亩,与2021年秋汛同期相比面积明显增多。

接下来天气如何?陈辰说,预计10月17日仍有一次全省性降雨过程,鲁南地区有中到大雨局部暴雨,其他地区有小到中雨局部大雨;17—20日有一次冷空气过程,平均过程降温幅度达10℃左右;最低气温鲁中山区7℃左右,沿海地区12℃左右,其他地区10℃左右。降水降温过程对土壤散墒有一定不利影响,秋收进度可能进一步延缓。

预计10月18日起全省将会进入降水间歇期,气象条件对土壤散墒较为有利,建议提前做好收割机械和烘干设备调度调配工作。同时密切关注农田墒情,加强农田分类管理,土壤过湿地区做好清沟理渠工作,及时排涝散墒,

为机收创造有利条件;对具备机械进地条件的田块,充分利用降水间歇期全力抢收已成熟秋作物;已收获地区抢抓有利天气及时翻耕散墒,整地播种。

排水抢收烘干三步走 最大限度减少秋粮损失

当前,正值全省秋粮集中收获的关键时期,仍然面临土壤湿度高、农机收获和晾晒难等问题。省农业技术推广中心正高级农艺师彭科研介绍,从技术上讲,应该通过加紧排水降渍、科学分类抢收、及时烘干晾晒等措施,最大限度减少秋粮损失。

一是抓好排水降渍。9月份以来,特别是10月份的持续降雨,导致各地农田土壤水分已经饱和,部分低洼地块出现农田积水。前期,全省各级已累计调集3.1万台各类排水设备,抢排农田积水。目前,鲁北等地仍有积水的地块。对于这些地块,首要任务就是调集一切可用机械装备,加紧疏通沟渠、机械抢排,千方百计排除田间积水;对土壤水分严重饱和的地块,要在田间开挖沥水沟、开沟沥水,或利用地势坡度加快排渍散墒,为农机早日进地收获和后续整地、播种争取主动。

二是抓好分类收获。建议统筹考虑种植面积以及作物成熟度、农机适配度、晾晒匹配度等因素,对秋粮作物进行精准分类、适时收获。对于作物倒伏风险比较大的地块,应及时组织机械或人工抢收,防止果穗在田发芽霉变。对已经完全成熟且收获机械可以进地的地块,应抓紧进行收获。对正常在田、尚未完全成熟的地块,不要着急抢收,待作物成熟后,结合天气状况、农机匹配度、籽粒含水量和烘干、晾晒、仓储条件等,适时进行收获。

三是抓好烘干晾晒。收获后及时干燥是保障粮食品质的基础和关键。前期,在省农业农村厅网站政务公开栏目的公示公告上,发布了1800多个粮食烘干点的地

址、联系电话、烘干能力等信息。种植大户可以联系烘干点进行烘干;一般农户可以在天气晴好时进行摊薄晾晒,待玉米籽粒含水率降到25%左右时,采取“果穗装笼”等方式室外通风存放,并定期检查粮食情况,防止霉变发芽。

晚播小麦要适墒播种 适当增加播种量多施肥

省农科院研究员李升东表示,目前来看,今年小麦大面积晚播已成必然。晚播小麦生产要注意什么?怎么确保种足种好?

一是科学选种。晚播麦田要选择分蘖成穗率高、群体构建快、根系发达的多穗型小麦品种。

二是适当增加播量。依靠主茎和大蘖成穗是晚播小麦来年取得产量的关键,今年秋播一定要做到播期服从墒情,播量服从播期,过了适播期以后应科学增加播种量。霜降后每晚播一天播种量增加一斤,上限控制在40—45斤。

三是适墒播种。当耕层土壤相对含水量达到70%—80%时(即握土成团,落地散开)再进行整地、播种作业。防止抢耕,抢种造成烂种、烂苗和土壤板结等次生灾害;做到高质量播种,建议采用高性能复式条播机播种,提高播种质量;墒情适宜条件下适当浅播(3厘米左右),加快培育壮苗,避免苗小、苗弱。

四是增施磷肥、科学补氮。苗弱、分蘖少、根系发育差是今年晚播小麦面临的主要问题,晚播小麦的生长重心是“先壮根、再促苗”,适度增施磷肥可促进根系生长,增强小麦抗寒能力。科学补充氮肥能加快苗情转化、培育壮苗。结合土壤墒情(秋汛后多湿)和玉米秸秆还田量,建议亩增施尿素10—15斤。

另外,有条件的地方建议深耕深翻整地。多年的经验证明,深耕翻是打破“犁底层”,促进根系下扎,提高小麦冬季和来年干热风抗性的重要技术措施。



黄河浮桥免费通行 助力秋粮“加速归仓”

秋粮收获进入储销关键期,山东郓城与河南台前、范县隔黄河相望的两岸滩区,30万亩良田的玉米晾晒、储存却因连续阴雨受阻。为破解运粮难题,郓城在28公里黄河沿岸全面启动浮桥“运粮绿色通道”,对所有运输粮食车辆免收通行费,日均为种粮户节省费用超万元。

“走苏阁浮桥到郓城烘

干,路近还省钱!”河南范县种粮户徐龙月承包着600亩滩区农田,玉米收获后,本地烘干点距田间10余公里且全为乡间小道,而经郓城苏阁浮桥到李集镇烘干收储点仅4公里,“省下的通行费,相当于多赚了两亩地的收成。”

记者 周千清 通讯员
曹金磊 崔如坤 李冰
鹿兰哲 菏泽报道

加价收购玉米秸秆 养殖场电话被打爆

记者 蔡宇丹 报道

进入10月,山东范围内持续阴雨让秋收面临“收不了、存不下、种不上”的困境,给农户带来很大损失。近期,山东一些企业行动起来,对农民进行帮扶。

12日,一条消息在济宁梁山当地的朋友圈被不停转发——“山东中汇奶牛养殖有限公司研究决定,急农民之所急,尽力为农民减轻损失,提价增量收购玉米秸秆,收购价格由去年160元/吨提高到200元/吨。有销售需求请联系我们。”

这条信息一出来,山东中汇奶牛养殖有限公司(以下简称山东中汇)的电话就被打爆,不光梁山县,周边县市的电话也打过来,想把玉米秸秆拉过来卖。

山东中汇位于梁山县韩岗镇袁口村西邻。这家山东省农业产业化龙头企业是山东人民药业董事长裴树清为回馈家乡投资创办的,安排了当地500多人就业,还为附近村庄年满70岁的老人每人每天免费提供一斤鲜牛奶。

裴树清出身于农村家庭,这场连天秋雨让他心情沉重。

玉米一发芽就卖不掉了,老百姓半年收成没有了,家庭压力会更大。他对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者说,我们企业虽然规模不大,但也想尽一份力,让周边几个村的乡亲心里踏实点,有个依靠。11日我们统一了思想,12日发布了这一信息。“去年秋收天气好,我们收购价一吨160元;今年下雨,我们还涨了40元,就是为尽一份社会责任。”裴树清说。

记者了解到,山东中汇收购的是粉碎过后的玉米秸秆,奶牛场经过严格处理后去掉有害成分,再糖化,放置半年后喂牛,无形中增加了企业成本。很多企业要么不收,要么降价收购。

公开信息显示,进入10月以来,全省16市普遍出现降水。据10月6日山东全省自动土壤水分观测站资料分析,有77%的站点农田土壤相对湿度在90%以上。山东乃至整个黄淮海地区夏玉米秋收都受到降雨影响。

记者了解到,山东中汇现有存栏奶牛3000多头,青贮窖10座,干草棚3000多平方米,即便敞开收购也只能收购3万吨玉米秸秆。对此,裴树清希望更多的企业能尽一份力,加入到帮扶中。

关于S227河辛线(西四路) 部分路段半幅封闭施工公告

根据G220东深线东营段(南外环)改建工程项目实施计划,经有关部门批准,G220东深线东营明海闸至南王村段改建工程SG-1标段与西四路(S227)平交道口实施顺接施工,现对西四路(S227)G220东深线东营明海闸至南王村段改建工程接入道口段进行“半幅封闭施工,半幅并道通行”施工。封闭时间为2025年10月19日—2025年12月31日。届时,请过往车辆按照道路交通标志指示提前择路绕行。施工期间,给您带来的不便,敬请谅解和支持。

东营市公路事业发展中心
2025年10月14日

关于庐山路部分路段 半幅封闭施工公告

根据G220东深线东营段(南外环)改建工程项目实施计划,经有关部门批准,G220东深线东营明海闸至南王村段改建工程SG-1标段与庐山路平交道口实施顺接施工,现对庐山路G220东深线东营明海闸至南王村段改建工程接入道口段进行“半幅封闭施工,半幅并道通行”施工。封闭时间为2025年10月19日—2025年12月31日。届时,请过往车辆按照道路交通标志指示提前择路绕行。施工期间,给您带来的不便,敬请谅解和支持。

东营市公路事业发展中心
2025年10月14日

“请给我们多一份理解 和耐心”

——青岛市总工会职工服务中心
联合饿了么(青岛)在9·17骑士日
开展“情绪劳动”专题活动

青岛市总工会职工服务中心于近日举办了“情绪劳动”专题活动,旨在为骑手们提供持续的情绪健康支持,推动构建更健康、可持续的社会生态。活动通过“线下现场互动”与“线上广播科普”相结合的方式,提升了骑手们对“情绪劳动”的认知,传授了实用的心理技巧,增进了社会对骑手群体的理解。此次活动有效推动了社会各界对新就业形态劳动者权益的关注和重视。未来,青岛市总工会职工服务中心将继续组织情绪管理培训与复训,探索更多心理关爱措施和服务模式。(姜梦伟)